

政务简报

■ 8月21日，卢雍政同志主持召开省委教育工作领导小组会议，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，就高质量推进特色教育强省、教育领域集中整治、高校毕业生就业、暑期安全等工作作安排部署。张敬平同志出席。

■ 8月20日，省人大常委会副主任、省总工会主席、都柳江省级河长桑维亮到都柳江从江段开展巡河，强调要深入践行习近平生态文明思想，切实做好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章。

■ 8月20日，省人大常委会副主任杨永英赴望谟县开展红水河巡河及下访接访，强调要坚持以人民为中心的发展思想，做好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章，让人民群众共享生态文明建设成果、改革发展红利。

■ 8月21日，副省长罗强赴六盘水水城区玉舍国家森林公园开展“生态日”巡林，督访信访包案，调研“5+3”重大项目建设、煤炭稳量保价和刺梨产业发展情况。

■ 8月20日至21日，副省长郭成林到铜仁市石阡县开展巡林活动，并到碧江区、万山区调研地质灾害防治、耕地保护和城市更新工作。

锲而不舍落实中央八项规定精神

《党政机关厉行节约反对浪费条例》修订实施后，党政机关带头过紧日子的氛围进一步形成。但也出现了一些误解，把党政机关过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来。这种偏差，必须旗帜鲜明地加以纠正。

厉行节约过紧日子，不是不花钱，而是要把钱花在刀刃上。不是一刀切，而是要做到精准地切一刀。切的是“三公”经费的随意，切的是超标的待遇，切的是困扰基层的负担，切的是华而不实的形式，切的是劳民伤财的“政绩工程”“形象工程”。这一刀，必须切得干脆利落，决不能讨价还价、拖泥带水。

切下来的资金，要用在紧要处，发挥出最大社会效益和民生效益。不该花的钱一分不花，目的就是该花钱的地方一分不少。保工资、保运转、保基本民生，这些刚性支出，必须不折不扣地保障。

厉行节约过紧日子，不是束缚手脚，而是减负赋能。《条例》为基层减负的导向十分明确。包括“无公函的公务活动一律不予接待”“工作餐不得提供高档菜肴，不得提供香烟，不上酒”等等，每一个细节规定，都是为基层减负松绑。有此硬性规定，才能让基层少花时间在接待陪同上，把更多的时间和精力放在推动发展上。

厉行节约过紧日子，既抓当前，也管长远。节俭朴素，力戒奢靡，是我们党的传家宝。宪法和党章都对厉行节约、反对浪费作出相关规定。纵观历史，哪一朝哪一代，哪一国家哪一民族，不是勤俭节约、励精图治才得以兴盛？反之，如果一个党、一个国家享乐奢靡之风盛行，则必然会走向衰落。艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的坚实基础，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。

克勤于邦，克俭于家。习惯过紧日子，始终保持艰苦奋斗、干事创业的精神状态，推动国家不断强大，才能不断提升人民生活水平，带领广大群众长久过上幸福安康的好日子。

我省6部作品闪耀全国残疾人艺术汇演 榜1个特等类和5个一类节目

本报讯（记者 李莎）8月18日至20日，第十一届全国残疾人艺术汇演在湖北武汉盛大举行。我省代表队以精湛的表演，最终斩获1个特等类节目和5个一类节目。

此次全国残疾人艺术汇演由从中国残联、教育部、民政部、文化和旅游部、国家广电总局5部委共同主办。全国残疾人艺术汇演自1987年起每四年举办一届，是我国残疾人文化活动的重要品牌。

本届汇演以“心梦交响·共赴时代华章”为主题，规模为历届之最，参与人数最多。为期3天的汇演中，全国各省、区、直辖市和新疆生产建设兵团的2075名演职人员，带来了声乐、器乐、舞蹈、戏曲四大类别的精彩节目。

贵州入围的6部作品各具特色，声乐《贵州美如画》《美丽的清水江畔》《红韵侗歌·和谐之声》，器乐《战马奔腾》，舞蹈《彝韵赤子》以及戏曲《水韵卯节》，均融入浓郁的贵州民族文化元素，生动展现了贵州残疾人昂扬向上的精神风貌。



8月19日至24日，2025中西部地区青少年足球邀请赛在黔南州兴义市开赛，为期5天。吸引来自山西、四川、广西、新疆、贵州等11个省（区）的28支队伍参赛。图为青少年们在绿茵场上角逐。

贵州日报天眼新闻记者 李允凤 摄

避暑纳凉贵州行

重庆退休教授桐梓避暑，把农家坝变成“英语角” 13年无偿为120个孩子授课

贵州日报天眼新闻记者 草琳

初秋的遵义市桐梓县，青山如黛，凉风习习。

在海校街道水井社区烂坝子组的一个农家院坝里，一块黑板、四五张桌子搭成的简易课堂就是孩子们上英语课的“教室”。

8月15日早上8点半，“坝坝英语”正式开课。

“来，跟我读，CRH—CHINA RAILWAY HIGH-SPEED”76岁的刘晓生手持粉笔，在斑驳的黑板上工整地写下“CRH”（中国高铁）。台下，30余名孩子齐声跟读，声音清亮，穿透山间的薄雾。

刘晓生是中国人民解放军陆军军医大学退休教授，2012年，刚退休不久的他和老伴前来桐梓避暑。一天晚饭后，他沿着乡村小道散步，恰好碰到邻居家读初中的孩子正在学英语，作为曾经的大学外语教学组组长的刘晓生来了兴致，想看看山里的孩子英语学得怎么样。

“look around”“put away”孩子读完，蹩脚的发音刺痛了刘晓生的职业神经。

有着46年教龄的刘晓生语重心长地对孩子说：“你重新读一下，我给你讲。”自此，他开始了义务的一对一英语辅导。

消息传开后，附近的村民纷纷把孩子送到刘晓生这里补英语。没有桌子板凳和黑板，当地的村民们便凑钱添置。随着学生人数的增加，从屋里坐不下，就移至走廊，再到一户村民让出自家院坝做上课的场所，“坝坝英语”课堂就此扎根。

尽管来的学生越来越多，但刘晓生却越来越高兴，“孩子们都很喜欢我，亲切地叫我‘刘爷爷’，而我也愿意发挥余热做一点力所能及的事情。”

今年7月21日，“坝坝英语”如期开班。课堂上多了许多新面孔，其中还有一位来自重庆丰都的小学老师李林真。

“我是今年到桐梓来避暑的游客，一天早上在房间被朗读英语的声音所吸引，出来一看才发现这里居然有退休教授在免费教英语。”得知刘老师有几十年的英语教龄后，她便决心来取经，“希望能把在这里学到的

知识，带回去分享给我的学生。”

骆礼杭是刘爷爷“坝坝英语”课堂的第一个学生，如今她已经大学毕业于山东济南工作。“跟着刘爷爷学英语，2019年参加高考时英语考了98分，让自己考上了心仪的大学。”她感恩地说，是刘爷爷改变了自己的人生轨迹。

“教育的目的，不是去灌满一瓶水，而是去点燃一盆火。”刘晓生的课堂始终“不设门槛”，无论小学、初中还是高中生，无论基础强弱，他都来者不拒。为了提升教学效率，他自制音标卡片、分班教学，每天上课4个小时，甚至将课程表精确到分钟。

“现在没教这么多课了，尤其现在70多岁，确实感觉到累了。”今年“坝坝英语”开班后，刘晓生严格控制学生人数，每堂课30人左右，以小班教学确保每一个孩子都能真正学到知识。

自2012年首次义务授课至今，刘晓生已在这片土地上坚守13年，他将避暑的闲暇时光化作山乡孩子的“坝坝英语角”，学生

也从最初的几人到如今的120多人，其中十多个孩子考入重点大学，更多孩子从“不敢开口”到“自信表达”，坝坝课堂成了山乡最响亮的“英语角”。

桐梓县海校街道水井社区党支部书记、居委会主任杨金海感慨：“现在大家比的是谁家孩子进步快，社区学习氛围愈加浓厚，乡风也更加文明。”

坝坝课堂的火种，正从桐梓蔓延至更广阔的地方。如今，“坝坝课堂”的学生除了本地的孩子，还有不少专门从遵义和重庆游客慕名带孩子来上课。“我觉得刘爷爷是一个特别和蔼的人，上课风趣幽默，明年我还会继续来。”来自重庆大渡口育才小学学生宋汐妍说。

夏天，是刘爷爷与孩子们的约定。到8月底，今年的“坝坝英语”就将告一段落。孩子们都想知道：明年，刘爷爷还会来吗？

“只要身体允许，明年如约而至。”刘晓生心中，这份承诺的分量重如千钧。

相约“红飘带”

陪孩子同走“长征路”

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

“妈妈，红军真的太了不起了！”8月20日下午，在贵州长征文化数字艺术馆（红飘带）内，来自四川的10岁男孩张昊宇看完演出后，激动地对妈妈林晓玥说。这场演出，让即将上小学五年级的他，第一次如此真切地触摸到了那段峥嵘岁月。

林晓玥告诉记者，他们一家刚到贵阳就直奔“红飘带”。“社交平台上很多人推荐，这里是打卡贵州的第一站。孩子正在对历史感兴趣的年龄，这样的沉浸式体验比书本更鲜活。”

下午3点30分，随着大门缓缓开启，原本喧闹的人群瞬间静默下来。一盏马灯在昏暗中亮起，仿佛穿越时空的使者，带领游客步入那段风雨如磐的长征征程。从反“围剿”失利后的艰难转移，到惨烈的湘江血战；从“置身”遵义会议现场“见证”伟大转折，再到“四渡赤水”“巧渡金沙江”等经典历史场景，借助全息影像、虚拟现实、三维动画、AI交互等前沿技术，历史不再是冰冷的文字，而是成为动态沉浸空间里可感知、可互动的鲜活场景。

最让林晓玥动容的是儿子的情绪变

化。“当湘江战役的场景在眼前重现时，我明显感觉到他拽紧了我的手。”林晓玥说，“最后当红旗从头顶传过时，他踮起脚尖去触摸，还自发地敬了个少先队礼。那一刻，我特别感动。”这场持续2小时的沉浸之旅，打破了传统的旁观模式，游客不再是局外人，而是与演员“并肩穿越”战场，在虚实交融中感受历史。

今年暑期，“红飘带”连续推出多项配套活动。“XR体验馆”凭借西游主题、真人CS等强互动项目广受欢迎；“国之重器”极限征途VR体验中心”通过天宫空间站模型、神舟返回舱等国防科技展品和VR太空漫游、火箭发射模拟等沉浸式互动项目，在孩子们心中种下航天与国防的种子。此外，“红飘带·星空之夜”露天电影专场精选18部主旋律影片免费放映，成为暑期夜间消费新亮点。

“亲子游客群体是我们的核心客群，目前亲子游占比超50%。今年暑期，‘红飘带’预计接待游客超20万人次。”贵州省文化旅游科技有限公司副总经理柳启阳说。



贵州旅游大家谈

让赛事流量转化为发展增量

孙勤

气候凉爽、山川秀丽的六盘水，凭借得天独厚的自然条件，成为夏季户外运动的理想之地。今年，“六马”赛事及随后举办的越野跑、网球赛、“村艇”、攀岩等多项赛事轮番上演，与避暑旺季交相辉映，形成火热叠加效应。

今夏，我们已成功举办5项竞技赛事和

35场群众体育赛事，吸引10多万名国内外运动爱好者纷至沓来，过夜游客、入境游客数量及旅游总花费均呈现良好增势。”六盘水市文体广电旅游局相关负责人介绍道。

六盘水巧妙抓住赛事与避暑季的黄金时期，将“凉都”19℃的夏天打造成运动爱好者的“热力主场”，带动家庭组团参与，实现“一人参赛多人消费，一日参赛多日停留”的良性循环。

为发挥“跟着赛事去旅行”的最大效

应，六盘水持续完善城市服务，提供保姆级赛事体验。以“六马”为例，1.2万张“嗦粉

品锅”体验券让跑友免费品尝地方美食；新增专属高铁车次，城区停车位免费开放；十年“跑粉”可获赠免费住宿、景区体验券，还有定制“破三显眼包”，内含刺梨、盘县火腿等特色文创。

细节之处彰显城市温度，让参赛观赛者既能感受赛场激情，又能深度体验城市温情与烟火气。当赛事运营与城市服务形成良性互动，才能真正实现文博旅融合的乘数效应，让竞技场成为展示城市魅力的窗口，将赛事流量转化为城市发展的可持续增量。

国家中药材产业技术体系与我省开展战略合作

本报讯（记者 刘皓）8月16日，国家中药材产业技术体系与贵州省农业农村厅签署《科技合作框架协议》，明确了六大合作举措。

在战略规划层面，将依托黄璐琦院士团队力量，强化“农医结合”理念，为贵州中药材产业发展战略、政策制定及重大项目论

证提供专业指导。

在资源保护领域，双方将联合开展中药民族药资源普查与动态监测，建立“贵州中药民族药资源数据库”，同时推动良种选育与规范化繁育技术推广，为产业可持续发展筑牢资源根基。

针对“贵药”品牌建设的薄弱环节，协议明确将联合开展天麻、太子参等优势品种的国家标准制定，同时借助中国中药协会等平台加强品牌宣传与市场推广。

在产业协同方面，国家中药材产业技术体系将发挥资源优势，牵引国家中医药管理

局直属医院、北京同仁堂等龙头企业在贵州建设“定制药园”，并提供全程技术指导与质量控制规范。

在平台与学科建设方面，协议明确“十五五”期间帮助贵州建设1个国家中药材产业技术体系综合试验站，以及少数民族药学、中药资源学2个国家级重点学科。

此外，本次深度合作将支持贵州在“地道药材”图形商标、中国中药协会团体标准等方面先行先试，通过制度创新探索产业发展新路径。

人人讲安全 个个会应急 抢险救灾·先锋力量

都江镇：防汛转移 一个都不少

贵州日报天眼新闻记者 蒲艳梅

防灾工作的扎实推进；该镇地质灾害频发，设有18个地质灾害隐患点和47个风险斜坡监测点。各村（社区）培养的防灾“明白人”，熟悉地形，反应迅速，成为灾时转移群众的中坚力量。

面对严峻的防汛形势，都江镇党委迅速行动，第一时间成立指挥部，昼夜不息地研判汛情。班子成员直插一线，坚守岗位，21支党员群众突击队火速集结，勇敢地向险情进发。

“快！组织群众转移！”镇党委书记蒙泽荣一声令下，带领村干部和83名防灾“明白人”冲进雨中。他们手电筒、报警器、不锈钢盆齐上阵，挨家挨户敲门、喊话，引导群众按照平时演练的路线迅速撤离到安全区域。

三次洪峰过境，全镇10668人安全转移，实现了零伤亡的奇迹。这背后，是都江镇平日里

暴雨如注，打鱼村在凌晨的黑暗中，紧张的气息迅速弥漫。6月21日至28日，黔南州三都自治县都江镇遭遇了自1961年有气象记录以来的最强汛期降雨，三次洪峰接连来袭，让21个村（社区）水、电、路、讯全面中断，几乎成为“孤岛”。

面对严峻的防汛形势，都江镇党委迅速行动，第一时间成立指挥部，昼夜不息地研判汛情。班子成员直插一线，坚守岗位，21支党员群众突击队火速集结，勇敢地向险情进发。

“快！组织群众转移！”镇党委书记蒙泽荣一声令下，带领村干部和83名防灾“明白人”冲进雨中。他们手电筒、报警器、不锈钢盆齐上阵，挨家挨户敲门、喊话，引导群众按照平时演练的路线迅速撤离到安全区域。

洪峰退去，看着尚未干透的路面，都江镇的守护者们说出了掏心窝子的话，“宁可听到大家的骂声，不愿听到大家的哭声。”

马东昇：清淤战场上的巷道“脊梁”

贵州日报天眼新闻记者 程星

巷道狭长的陡坡上，泥泞难行。一位武警战士弯腰躬身，拉着满载垃圾和杂物的小推车，奋力前行。

他就是马东昇，来自武警贵州总队。7月1日，一段视频记录下他奋力拉车的背影，感动无数网友，被誉为巷道里的“中国脊梁”。

洪水肆虐后，黔东南州榕江县城镇目疮痍，淤泥堆积如山，垃圾遍地。马东昇与战友们迅速投入“清淤战”，面对刺鼻的气味和恶劣的环境，他们毫不退缩。马东昇挥动铲子，汗水浸透衣衫，只为尽快恢复县城的整洁。

在榕江县古州镇东门村七街，垃圾堆积如山，近三米高，且夹杂着沙发、床垫等大件物品。马东昇和战友们只能徒手清理，一点点抠出淤泥中的杂物，再抬出小巷。小巷出口处，一条25米长的45度陡

坡成了清淤的难题。救援机器无法进入，只能依靠小推车运输。

“我来拉推车！”马东昇主动站了出来。这个陡坡，平时电动车都难以攀爬，他却拉着满满一车垃圾杂物，奋力冲向坡顶。他弯着腰，几乎贴近地面，只为压住小车重量。下坡时，湿滑的路面让他崴了脚，左臂也撞得瘀青。战友们劝他休息，他却坚定地说：“没事，顶得住！”连续近十个小时，他往返于陡坡之间，一车又一车地运出垃圾，直到小巷恢复原貌。

在灾后近一周的清淤战中，腐烂的垃圾堆、狭长的陡坡、空气浑浊的地下超市……都是马东昇的战场。他以实际行动诠释了“中国脊梁”的担当。

如今，那个陡坡已被当地老百姓亲切地称为“脊梁坡”。